
2013年达州市科技计划项目申报指南

2013年达州市科技计划项目旨在面向全市经济和社会发展需求，以创新驱动发展战略为引领，突出以企业为主体的自主创新，重点围绕“51133”科技创新工程，着力攻克一批关键技术，突破瓶颈制约，提升产业竞争力，解决当前市场急需和产业升级的关键技术问题，为我市经济社会协调发展提供支撑。
一、科技专项
深入实施“新材料、节能减排、中药现代化、动植物新品种选育、农产品精深加工”五大科技专项，实现重点技术的突破，切实解决一批我市经济社会发展过程中的关键技术问题，推动我市社会经济发展。
（一）新材料
化工新材料研究与应用、高性能结构材料研究与应用、先进功能材料研究与应用、高性能复合材料研究与应用。
（二）节能减排

围绕战略性新兴产业、改造提升传统产业、环境保护等领域的废气、废水、废渣处理回收技术、工艺；发展清洁生产与循环经济的关键技术；高效节能技术和相关产品。
（三）中药现代化

GAP认证技术集成及创新、中药新产品研究开发、中药产业发展关键技术研究、中药材种植基地和中药现代化科技产业园区建设、中药材资源保护和可持续利用技术研究、中医药防治重大疾病研究。
（四）动植物新品种选育

选育推广专用苎麻、优质高产马铃薯、兼抗玉米、抗病水稻、黄花、茄子、优良食用菌等农作物新品种，提纯推广旧院黑鸡、开江白鹅、蜀宣花牛、乌梅、金银花、巴山厚朴、川木瓜、皮桔、川龙胆草、达州脆李等特有（道地）动植物新品种，引进推广优质牧草、香椿、油茶、银杏、油桐、花椒、猕猴桃、板栗、红豆杉、漆树等优良植物新品种以及其他具有较大市场潜力和推广应用前景的动植物新品种。

（五）农产品精深加工

围绕苎麻、生姜、桂花、食用菌、中药材等特色优势产业，加快深加工系列产品开发，突破关键共性技术，提升传统农产品科技含量和附加值等增长点，构建可持续循环发展的产业体系，变资源优势为经济优势。
二、工业技术创新计划
天然气及磷硫精细化工、煤焦化工产业链延伸、苎麻产业化、中药现代化及新药创制、煤炭安全高效综合开采与清洁煤技术、重点领域节能减排、新能源及清洁能源汽车应用开发、新材料产业发展、先进汽（摩）制造以及其他工业领域具有较大市场潜力、较强引领推动作用的相关项目。
三、农业集成技术研究计划
农业信息化、病虫草害综合防治、农业综合节水、立体农业、利用农业生物资源开辟新型食品与饲料、长效缓释肥料和有机复合肥施用、农业面源污染防治、设施农业以及依靠科技创新发展现代农业的相关项目。
四、科技惠民计划
为贯彻落实《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》，加快科学技术成果的转化应用，发挥科技进步在改善民生和促进社会发展中的支撑和引领作用，实施科技惠民计划，为科技服务民生和生态文明建设提供支撑。
    （一）人口健康

    开展重大传染病，以及常见病、多发病的规范化防治关键技术与方案研究；重大出生缺陷早期筛查、监测及诊断技术研究；生殖健康疾病防治技术研究；开展适合基层使用的卫生适宜技术推广示范研究。
    （二）生态环境
    1、环境污染控制与治理

    开展城镇污水处理、生活垃圾利用、大气环境改善等综合处理技术与设备研发及工程示范。

    2、清洁生产与循环经济

开展重污染行业清洁生产、废弃物资再利用、工业技术低碳化和循环经济等关键技术研究与应用示范。

    （三）公共安全
    1、食品安全

    开展食品污染物快速检测与筛查、食品防伪溯源等食品安全预警体系相关内容的研究与试点示范。
    2、自然灾害防治

开展地质灾害、气象灾害、重大地震灾害的防治、预警、恢复重建等关键技术研究与应用示范。

    3、社会安全

    开展火灾防范及处理、道路交通管理、警务信息服务、快速救援与应急指挥系统等关键技术研究与应用示范。

    4、生产安全

开展安全生产保障装备、矿业生产事故隐患排查、防治等关键技术研究与应用示范。

（四）城镇发展
1、城镇低碳发展与节能减排

开展绿色城市交通建设、节能环保建筑材料、新能源综合开发利用等关键技术研究与应用示范。

2、社会管理与服务

开展社会保障系统、便民惠民公共服务，文化、旅游、公共管理等综合服务系统关键技术研究与应用示范。

五、战略性新兴产品开发计划
围绕新材料、新能源、节能环保、生物医药、电子信息等战略性新兴产业予以重点支持，研究开发钒钛及特种合金、无机非金属耐磨材料、特种陶瓷、竹原纤维、精密光学薄膜、节能保温墙体材料、特种功能高支苎麻混纺纱、大功率电力储存材料、生物质能发电、汽车（船舶、飞机）橡胶制品、新能源电缆、清洁能源汽车、生物药品（剂）、新型一体空调、高效节能液体机械、节能环保变压器及其他具有较强创新性和先进性的新兴产品。
六、科技成果转化专项及平台建设项目
科技成果转化专项项目重点支持领域：新一代信息技术、制造业、节能环保、新能源、新材料、生物医药、现代农业等方面的成果转化及产业化开发项目。
科技成果转化平台建设项目重点支持领域：信息服务、技术转移、高新技术产业孵化服务、区域服务等科技成果转化平台的能力建设。

支持范围：1、国、省计划资助，并取得重大科技成果的转化项目予以配套支持；

2、国内外高新技术成果通过技术转移落户达州的转化项目；

3、获得市级以上科技成果鉴定、科技进步奖、授权发明专利、取得新药和新品种证书以及部委颁发的许可证等，具有自主知识产权、且产权关系明晰的成果示范推广和工程化应用项目；

4、市级以上认定的成果转化平台机构的能力建设项目。

七、市校合作专项

新能源汽车关键零部件的开发及配套、混合动力汽车燃油管路系统的开发、汽车功能陶瓷制品的开发、电子材料及电力产品的开发、无机非金属材料及金属材料制品开发等产学研合作项目。

八、科技服务业发展计划
高新技术产业化服务、IT服务、科技条件平台服务、农业科技服务体系建设、科技特派员农业科技服务、科技中介机构服务、科技成果转化服务、文化科技融合服务业、咨询设计业、服务外包产业等现代科技服务业领域中的共性技术研究开发与应用示范重大项目，支持能提升服务业领域原始创新能力和集成创新能力的重大项目。
九、科技示范推广活动专项

为促进全市科技示范推广活动的开展，提升科技服务能力，根据《四川省科技系统科技示范推广活动专项经费管理暂行办法》（川财教[2011]217号）有关规定，决定组织开展2013年达州市科技系统科技示范推广活动专项经费项目申报工作。
支持对象为各级科技部门从事科技示范推广活动的直属事业单位。具体包括市科技局及各县（市、区）科技局直属事业单位，重点支持面向县域主导产业和全产业链关键技术需求、通过产学研深度融合与协同创新、加速成果转化的新型农村产业技术服务机构。
十、应用基础研究、软科学研究计划
应用基础研究计划针对我市特色优势产业和战略性新兴产业发展中的战略性、前瞻性、全局性和带动性的关键、共性问题，进行原始性创新和前沿探索性研究，以理论、方法、技术等方面突破为目标，加强技术储备，促进人才培养，推进我市优势学科建设，为全市社会进步和经济发展提供科学依据和科技支撑。

软科学研究计划将贯彻落实全国科技创新大会精神，聚焦“十二五”期间经济社会和科技改革发展的前瞻性、战略性问题，探索软科学研究的理论和方法前沿，着力为政府决策提供参考与支撑。


